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Μία δύσκολη εξίσωση θα χρειαστεί
να λύσουν οι Δήμαρχοι που θα εκλε-
γούν στις Δημοτικές εκλογές του Νο-
εμβρίου. Πώς θα αποπληρώσουν τα
υπέρογκα χρέη που έχουν οι Δήμοι,
μέσα σε μία περίοδο που η κυβέρνηση
κάτω από τις επιταγές της Τρόικας και
του ΔΝΤ, περικόβει ακόμα περισσότε-
ρο την κρατική επιχορήγηση στην Το-
πική Αυτοδιοίκηση, ενώ οι νέοι Δήμοι
που θα προκύψουν από την εφαρμογή
του Καλλικράτη θα αναλάβουν νέες
αρμοδιότητες. 

“Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία
του υπουργείου Εσωτερικών, το ποσο-
στό χρεών των δήμων καλύπτει πλέον
το 1% του συνολικού δημόσιου χρέ-
ους της χώρας” διαβάζουμε στην εφη-
μερίδα ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ (1/8). “Μόνο οι
δανειακές υποχρεώσεις των ΟΤΑ πρώ-
του βαθμού προς τις τράπεζες και το
Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων
φτάνει στα 1,7 δισ. ευρώ. Ως ποσοστό
επί του συνόλου των τακτικών εσόδων
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι κάτι
παραπάνω από σημαντικό, δεδομένου
ότι οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι
(ΚΑΠ) που λαμβάνουν οι δήμοι από
τον κρατικό προϋπολογισμό και τα δη-
μοτικά τέλη ανέρχονται σε περίπου
5,5 δισ. Αυτές τις ημέρες γίνεται και
καταμέτρηση των οφειλών των δήμων
προς τρίτους (εργολάβους, προμη-
θευτές κ. ά.). Από τα μέχρι στιγμής
στοιχεία προκύπτει ότι το συγκεκριμέ-
νο χρέος θα αγγίξει τα 800 εκατομμύ-
ρια ευρώ. Κατά συνέπεια, όλοι οι ΟΤΑ
πρώτου΄ βαθμού χρωστούν συνολικά
ένα ποσό της τάξης τουλάχιστον των
2,5 δισ. ευρώ”.

Κατάρρευση

Σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία
των δήμων που επεξεργάζεται το
υπουργείο Εσωτερικών, υπάρχουν 25 -
30 δήμοι οι οποίοι καλούνται να απο-
πληρώσουν βαριά χρέη και αυτή τη
στιγμή βρίσκονται στα πρόθυρα της
οικονομικής κατάρρευσης. Σε αυτούς
συγκαταλέγονται ο Πειραιάς, το Μα-
ρούσι, η Νίκαια, το Πέραμα, οι Αχαρ-
νές, ο Δήμος Ζακύνθου και πολλοί άλ-
λοι. 

Το χρέος του Δήμου Πειραιά έχει
ξεπεράσει τα 210 εκατ. ευρώ. Στα τέ-
λη Ιούλη, ο δήμαρχος Π. Φασούλας
προανήγγειλε στάση πληρωμών των
μισθών των εργαζομένων μετά τις 15
Αυγούστου, αν δεν υπάρξει αναδια-
πραγμάτευση των χρεών προς το Tα-
μείο Παρακαταθηκών και Δανείων.
Στις αρχές Αυγούστου οι εργαζόμενοι
στο δήμο Ζακύνθου προχώρησαν σε
κλείσιμο του δήμου και παράδοση των
κλειδιών όλων των υπηρεσιών στο γε-
νικό γραμματέα την Περιφέρειας Ιο-
νίων Νήσων, καθώς παραμένουν για
σχεδόν τρεις μήνες απλήρωτοι.

Μέσα στον Ιούλιο ο Δήμος Αθηναί-
ων προχώρησε στη λήψη δανείου ακό-
μα 20 εκατομμυρίων ευρώ ενώ πλήρω-
σε πέρυσι 54 εκατ. ευρώ σε τοκοχρεο-
λύσια. Στο Δήμο Αμαρουσίου, έχουν
συσσωρευτεί χρωστούμενα που ξε-
περνούν τα 280 εκατ. ευρώ. Η σημερι-
νή δημοτική αρχή του Γ. Πατούλη δή-
λωσε ότι την παρελθούσα τριετία προ-
χώρησε σε δανεισμό 37,2 εκατ. ευρώ

για την αποπληρωμή παλαιότερων δα-
νείων ύψους 42 εκατ. ευρώ, ληξιπρό-
θεσμων οφειλών ύψους 21 εκατ. ευρώ
και ενός δανείου προς την τράπεζα
Μπερ Στερνς.

Τα χρέη των Δήμων δεν είναι αποτέ-
λεσμα “κακοδιαχείρησης” που θα λυ-
θεί αν αλλάξουν τα πρόσωπα που θα
αναλάβουν το τιμόνι της Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης. Είναι αποτέλεσμα της
πολιτικής ιδιωτικοποιήσεων και λιτότη-
τας, που εφάρμοσαν όλες οι προηγού-
μενες κυβερνήσεις, η οποία επέβαλε
μεγάλες περικοπές στη χρηματοδότη-
ση από τον κρατικό προϋπολογισμό με
αποτέλεσμα οι Δήμοι να οδηγηθούν
στην αγκαλιά των τραπεζών για να
βγάλουν πέρα ακόμα και τις μισθολο-
γικές τους υποχρεώσεις. Αποτέλεσμα
ήταν η διόγκωση του χρέους λόγω της
αύξησης των επιτοκίων. 

Το Μάρτιο του 2010 η κυβέρνηση
ανακοίνωσε νέες περικοπές στην επι-
χορήγηση της τάξης του 35-40%. “Πα-
ραθέτοντας σε αριθμούς την οικονομι-
κή κατάσταση των δήμων σήμερα
έχουμε τα εξής”, ανακοίνωσε η ΚΕΔΚΕ
στις 12/7 “Η τακτική επιχορήγηση των
ΟΤΑ φέτος και με τα μέχρι τώρα δεδο-
μένα, αναμένεται να μειωθεί κατά
1.084 εκ. Ευρώ. Δηλαδή από 2.684
εκ.ευρώ που προέβλεπε ο φετινός

προϋπολογισμός ότι θα κατανεμηθούν
στους δήμους, τελικά, στα ταμεία
τους αναμένεται να φτάσουν 1.600 εκ.
ευρώ (το αντίστοιχο ποσό το 2009
ανερχόταν στα 3.019 εκ. ευρώ). Δηλα-
δή θα γίνει μείωση της επιχορήγησης
της τάξης του 40%!”

Αυτή η πολιτική ακολουθήθηκε όλη
τη δεκαετία του 2000. Το 2004 με το
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης «Θησέας», η χρηματοδό-
τηση των διαφόρων προγραμμάτων
έπεσε από το 50% στο 39%. Το Ανα-
πτυξιακό Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης «Θησέας», θεσμοθετήθηκε με
νομοσχέδιο του υπουργείου Εσωτερι-
κών και προέβλεπε την επιχορήγηση
των δήμων για επενδυτικές δραστη-
ριότητες, έργα και οριζόντιες δράσεις
(σχολικοί φύλακες, Βοήθεια στο Σπίτι
κλπ.). Η οικονομική συμμετοχή του
κράτους στο εν λόγω πρόγραμμα
έφτανε μόλις το 39% και το υπόλοιπο
61% θα το έβαζαν οι ίδιοι οι δήμοι.

Το εν λόγω πρόγραμμα ήταν συνέ-
χεια του Ειδικού Προγράμματος Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης που είχε θεσμοθε-
τηθεί με το νόμο «Καποδίστρια» και
προέβλεπε τη χρηματοδότηση των δή-
μων που συνενώθηκαν κατά 50% από
το κράτος και κατά 50% από τους δή-
μους κάτι που ποτέ δεν τηρήθηκε,

αφού το κράτος έβαλε ελάχιστα χρή-
ματα που δαπανήθηκαν κυρίως σε
ολυμπιακά έργα. 

Στον Καλλικράτη προβλέπεται ότι
δεν θα μπορούν να δανείζονται οι δή-
μοι των οποίων το συνολικό χρέος δα-
νεισμού υπερβαίνει το 60% των ετή-
σιων εσόδων, όπως και οι δήμοι των
οποίων το ετήσιο τοκοχρεολύσιο
υπερβαίνει το 20% των τακτικών εσό-
δων τους. Το υπουργείο Εσωτερικών,
διαπιστώνοντας ότι αρκετοί δήμοι βρί-
σκονται στα πρόθυρα κατάρρευσης,
ψήφισε μέσα στο καλοκαίρι μία νέα
τροπολογία με την οποία δίνει το πρά-
σινο φως στους υπερχρεωμένους Δή-
μους για νέο δανεισμό. 

Φαύλος κύκλος

Προφανώς δεν είναι αυτή η λύση
στο πρόβλημα του χρέους. Αντίθετα
θα οδηγήσει σε έναν ακόμα μεγαλύτε-
ρο φαύλο κύκλο διόγκωσης των χρε-
ών που θα έχει σαν άμεσο αποτέλε-
σμα την εφαρμογή των μέτρων του
ΔΝΤ και της τρόικας σε τοπικό επίπε-
δο, που θα αναιρέσει κάθε κατάκτηση
της εργατικής τάξης και της νεολαίας. 

Έτσι ακόμα και ο πιο αριστερός Δή-
μαρχος από τη στιγμή που θα προχω-
ρήσει στην αποπληρωμή αυτών των
χρεών θα αναγκαστεί να φορτώσει μία

σειρά από οικονομικά βάρη στις πλά-
τες των δημοτών για να εξοικονομήσει
πόρους. Άμεσο επακόλουθο θα είναι
να προχωρήσει σε απολύσεις συμβα-
σιούχων καταργώντας μία σειρά κοι-
νωνικές υπηρεσίες όπως οι παιδικοί
σταθμοί, το βοήθεια στο σπίτι, προ-
γράμματα δωρεάν αθλητισμού και πο-
λιτιστικές δραστηριότητες, η αύξηση
των δημοτικών τελών, το ξεπούλημα
ελεύθερων χώρων και άλλου τέτοιου
είδους επιθέσεις. 

Εν ολίγοις ή θα πληρώσουν αυτοί
που δημιούργησαν την κρίση ή εμείς.
Όμως αυτό θα κριθεί από τις αντιστά-
σεις που θα αναπτυχθούν σε κάθε Δή-
μο και συνοικία όλο το επόμενο διά-
στημα. Όσο πιο ξεκάθαρες απαντή-
σεις δώσουμε απέναντι στους εκβια-
σμούς που μπαίνουν τόσο πιο δυνατές
μάχες μπορούμε να δώσουμε το επό-
μενο διάστημα. 

Η Αντικαπιταλιστική Αριστερά ετοι-
μάζεται να μπει στη μάχη των Δημοτι-
κών Εκλογών για να δώσει τις δικές
της απαντήσεις στη βάση του αντικα-
πιταλιστικού προγράμματος που πα-
λεύει σε κάθε εργατικό χώρο και γει-
τονιά. Αυτό σημαίνει ότι διεκδικούμε
σε κάθε Δήμο παύση πληρωμών όχι
των μισθών, αλλά του χρέους. Είναι
ένα χρέος που δημιουργήθηκε εξ αι-
τίας μίας ληστρικής πολιτικής που
έσπρωξε τους ΟΤΑ στον δανεισμό και
στα δίχτυα των τραπεζών. 

Αντίθετα με την πολιτική που ακο-
λούθησαν όλοι οι δήμαρχοι τα τελευ-
ταία χρόνια και δυστυχώς και οι Δή-
μαρχοι της Αριστεράς (πχ Δήμος Νί-
καιας) χρειάζεται να απαιτήσουμε αυ-
τά τα βάρη να πάνε στις πλάτες των
τραπεζών και των καπιταλιστών. Να
διεκδικήσουμε όλοι οι εργαζόμενοι
συμβασιούχοι ή μη να παραμείνουν
στις δουλειές και να μονιμοποιηθούν.
Να μην αναγνωρίσουμε το χρέος, αλ-
λά το δικαίωμα στη δουλειά. Να φορο-
λογηθούν οι πλούσιοι, οι εργοστα-
σιάρχες, τα πολυκαταστήματα που
φυτρώνουν σαν μανιτάρια σε κάθε γει-
τονιά καταπατώντας τους ελευθέρους
χώρους και όχι οι εργαζόμενοι με την
αύξηση των δημοτικών τελών. Να προ-
χωρήσουμε σε απεργίες και καταλή-
ψεις των εργοστασίων που κλείνουν
και να διεκδικήσουμε κρατικοποίηση
χωρίς αποζημίωση και με εργατικό
έλεγχο. Να απαιτήσουμε τη νομιμοποί-
ηση όλων των μεταναστών, και να βά-
λουμε τέρμα στις ρατσιστικές σκού-
πες της αστυνομίας διεκδικώντας λε-
φτά για σχολεία και νοσοκομεία και
όχι για περισσότερη αστυνόμευση. 

Μέσα σε μία περίοδο που η κρίση
του καπιταλισμού βαθαίνει η εργατική
τάξη και η νεολαία δεν έχουν τίποτα
να περιμένουν από καλούς διαχειρι-
στές των επιπτώσεων της στις γειτο-
νιές. Αντίθετα, είναι ανάγκη του κινή-
ματος να δοθεί και σε αυτές της εκλο-
γές μία ακόμα μάχη για να δυναμώ-
σουμε το δικό μας στρατόπεδο, να
αποκτήσουν οι αγώνες μας νικηφόρα
προοπτική χτίζοντας ταυτόχρονα μία
άλλη αριστερά που θα ανοίγει το δρό-
μο για την ανατροπή της καπιταλιστι-
κής βαρβαρότητας.

Κατερίνα Θωίδου

Ο ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ ΦΕΡΝΕΙ ΤΟ ΔΝΤ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ

Οι δημοτικές εκλογές και το χρέος

Στην τελευταία συνεδρίαση του δημοτικού συμ-
βουλίου, του Δήμου Αθηναίων στις 27/7, η πλειοψη-
φία Κακλαμάνη αποφάσισε να προχωρήσει σε δά-
νειο 20 εκατομμυρίων ευρώ για αναχρηματοδότηση
δανείου 29,5 εκατομμυρίων ευρώ που είχε ληφθεί
το 2003 και έπρεπε να αποπληρωθεί στις 20/8/2010.
Το δάνειο των 29,5 εκατ. είχε συναφθεί με την
Αγροτική Τράπεζα, στο πλαίσιο της υλοποίησης
ολυμπιακών έργων. Η τότε δήμαρχος Ντόρα Μπα-
κογιάννη είχε εισηγηθεί δανεισμό 150 εκατ. ευρώ ο

οποίος, με την παρέμβαση της μείζονος πλειοψη-
φίας (Χρ. Παπουτσής), ανέβηκε στα 180 εκατ. Μέ-
ρος των 180 εκατ. είναι το δάνειο της Αγροτικής
Τράπεζας που λήγει στις 20 Αυγούστου και πρέπει
να αποπληρωθεί. Μία μικρή λεπτομέρεια. Το δάνειο
του 2003 είχε επιτόκιο 2,65%. Το νέο δάνειο το
οποίο θα χορηγήσει η Τράπεζα Πειραιώς έχει επιτό-
κιο 7,8%. Αυτή τη ληστεία ετοιμάζονται να την φορ-
τώσουν στις πλάτες των κατοίκων της Αθήνας. Θα
τους αφήσουμε;

Ληστρικά επιτόκια από 
τους τραπεζίτες

Οι εργαζόμενοι στους Δήμους έχουν δώσει μάχες ενάντια στους κερδοσκόπους που οδήγησαν τους Δήμους σε χρεοκοπία


